



# 论孙康宜中国古代女性 文学研究的多重意义

朱巧云

**内容提要** 美籍华人女学者孙康宜在中国古典诗词、比较诗学等方面成果颇多。在中国古代女性文学研究方面，她对中国古代女性文学与中国文学史、中国古典文学在美国学界的传播与接受进行了深入研究。

**关键词** 孙康宜 女性文学 研究

《文学评论》2016年第4期 510632

孙康宜是美国汉学界有名的华人女学者，现任教于美国耶鲁大学东亚语文系。其研究涉及中国古典诗词、比较诗学、文化美学等多个领域，出版中英文学术专著多种，如《词与文类研究》、《抒情与描写——六朝诗歌概论》等，还有中英文论文200多篇。近几年来，学界对孙康宜的研究关注渐多，目前已有十几篇论文讨论了孙康宜在中国古典文学方面的研究，但对孙康宜中国古代女性文学研究方面的评论还不是很多。赵文君的硕士学位论文《论美国学者孙康宜之明清女性文学研究》梳理了孙康宜的明清女性文学研究，并从“男女双性”的诗学理想、文学史与社会史对话的角度评述了孙康宜明清女性文学研究的价值。本文则从中西方诗学、中国文学的经典化和海外传播等角度分析孙康宜中国古代女性文学

研究的学术意义。

上世纪80年代末，孙康宜有感于美国明清诗歌研究的意义，在《如是传》的序言中，写了《如是诗词情》，并对如是了的研究，涉西方汉学界有的性研究领域，写了十篇中国古代是明清女性文学、诗学的中英文论文，于美国、大、的，在类会论文和《古典与现代的女性》、《文学的》、《文学经典的》等著中。

对中国古代女性，尤其是明清女性的研究，孙康宜进行了系统的研究，并从几个角度人

本文是国家社科基金重大项目《百年海外华文文学研究》(11&ZD111)及暨南大学人文社会科学“宁静致远”工程项目“当代文学理论研究的范式危机与转型”的阶段性成果。





